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Raport

       Situl de la Conop La Pătul sau La Cotărci este cunoscut în literatura de specialitate fiind parţial cercetat
în anii ’70 ai secolului XX. Cu acea ocazie s-a putut creiona şi cronologia relativă a sitului.

       Ca urmare a diagnosticului arheologic intruziv realizat în primăvara anului 2018 de către o echipă a
Complexului Muzeal Arad şi a Institutului de Arheologie şi Istoria Artei Cluj Napoca, s-a putut constata că
datorită reabilitării liniei de cale ferată Frontiera-Curtici-Simeria, componenta a Coridorului IV Pan-
European pentru circulaţia trenurilor cu viteza maximă de 160 km/h va fi afectată o parte din sit. Acest fapt
a determinat realizarea unei săpături arheologice preventive. Cu această ocazie au fost cercetate 540 de
complexe arheologice. Este vorba de diverse complexe (gropi de provizii, gropi de stâlp, şanţuri, morminte)
datate în epoca bronzului şi epoca dacică, precum şi marginea SSE a cimitirului medieval a satului Conop.

       Obiectivele cercetării:

       Cercetarea arheologică preventivă efectuată a avut drept scop eliberarea de sarcină arheologică datorită
reabilitării liniei de cale ferată Frontiera- Curtici-Simeria, componenta a Coridorului IV Pan- European
pentru circulaţia trenurilor cu viteza maximă de 160 km/h.

       Rezultatele şi interpretarea lor:

       Localitatea Conop se află la distanţa de 60 km est faţă de municipiul Arad, pe o vale afluent nordic a
râului Mureş. Situl denumit de noi Conop Sit 5 se află situat în partea de sud-est a satului pe o terasă
terminală la nord de râul Mureş. Acest sit este localizat vis-à-vis de gara Conop, fiind descoperit încă din anii
1970, când în urma cercetărilor de teren efectuate din însărcinarea secţiei paleolitic a Institutului de
arheologie Bucureşti, în intervalul anilor 1971-1972, pe valea Mureşului inferior (judeţul Arad) au fost
efectuate cercetări pe ambele maluri pentru identificarea unor situri paleolitice. În aceste împrejurări au fost
identificate situri cu dovezi de locuire la Cuvin (comuna Ghioroc), în hotarul comunelor Zăbrani,
Frumuşeni, Lipova (la punctul Hodaie), Şiştarovăţ, Aluniş, Conop, etc.

       Situl se delimitează de restul luncii Mureşului, deoarece se află pe o terasă înaltă şi proeminentă.
Trebuie precizat că situl este tăiat de calea ferată actuală şi alte construcţii ale localităţii.

       Săpăturile de la Conop Pătul (Cotărci) din anul 1972 efectuate de V. Boroneanţ şi D. Demşea au atins
adâncimea de 1,20 m obţinându-se următoarea succesiune stratigrafică: la bază, un steril aluvionar, suprapus
de o locuire din perioada epocii târzii a bronzului, între 1-0,60 m, o locuire de epocă daco-romană (sec II-IV
d.Chr.), între 0,60- 0,40 m. Peste aceasta se afla locuirea de sec. XII- XIV între adâncimile 0,40-0,20 m.
Locuirile mai vechi decât aceasta din urmă au fost deranjate de gropile mormintelor de secol XII-XIV.

       Noile cercetări prilejuite de lucrările de infrastructură la calea ferată au permis identificarea şi
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documentaea a încă 540 de complexe arheologice. Complexele aparţin mai multor perioade istorice după
cum urmează: epoca târzie a bronzului, secolele II-IV d. Hr. şi perioada medievală. Tipurile de complexe
sunt: depuneri/morminte de incineraţie, gropi menajere, locuinţe adâncite, gropi de stâlp, şanţuri, vetre,
cuptoare, morminte de înhumaţie.
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